
Referat af 3. møde i Grønt Råd, Ærø Kommune, d. 4. september 2008 på Ærø Rådhus. 
 
Mødested: Ærø Flyveplads P-plads. Efterfølgende møde på Rådhuset i Ærøskøbing.  
 
Dagsorden: 
 
1. Orientering om de særlige naturforhold omkring flyvepladsen og i Gråsten Nor v. Knud Niel-
sen. 
-------- 
2. Godkendelse af dagsorden. 
3. Godkendelse af referat fra sidste møde. 
4. Pasning af vejrabatter og grøftekanter. 
5. Skovrejsning på Ærø. 
6. Evt. 
 
Deltagere: Knud Nielsen, Carsten Kjær Jensen, Ole Wej Petersen, Chr. Alb. Christensen, Søren 
Herreborg, Eigil Jensen, Kim Bang Jensen, Hanne La Boube, Jan Clausen, Kirsten Johansen og 
Kurt Nørmark.  
 
Ad. 1. Knud Nielsen foreviste arealet ved flyvepladsen, som efter hans opfattelse er det areal 
på Ærø, der har størst botanisk interesse. Desværre var der ingen eng-ensian, trods korrekt 
pleje af arealet i 2008.  
 
Ad. 2. Godkendt. 
 
Ad. 3. Godkendt. 
 
Ad. 4. Knud Nielsen fortalte lidt om turistforeningens ønske om, at der var mere fokus på at få 
blomstrende grøftekanter i stedet for græs. Der var generelt god vedligehold langs de små ve-
je, hvorimod kanterne langs de store veje blev barberet for tidligt eller for rigeligt. Anbefalin-
gen lød på slåning midt i juni. 
 
Ole Wej gjorde opmærksom på, at der jo også skulle tages færdselsmæssige hensyn. 
 
Kurt Nørmark oplyste, at hans afdeling arbejder efter Fyns Amts ydelsesbeskrivelse fra 1999. 
Dokumentet vedhæftes referatet. 
 
En KTC-undersøgelse har underbygget tanken om at forsinke forårsslåningen jf. Knud Nielsen. 
 
Kim Bang mente, at der kan være strækninger, man bør være særlig opmærksomme på. 
Langs hans grund i Tivoli, langs Drejet og rundt om Rise Kirke. Det er også derfor han har la-
vet et forslag til en lille folder, der henleder folks opmærksomhed på de små perler, der er 
rundt omkring. Kommunen bør udnytte de ressourcer der ligger og gøre dem til en del af de 
karakteristika vi gerne vil sælge os selv på. Jan Clausen tilsluttede sig, at slåningen måske skal 
varieres lidt mere. 
 
Kurt Nørmark mente, at der var mulighed for at tage særlige hensyn – enkelte steder - da hele 
græsslåningsperioden strakte sig over en måneds tid eller mere. Hvis afklip skal fjernes fra 
arealerne bliver det derimod en mere ressourcekrævende opgave. 
 
Konklusionen blev, at Knud Nielsen, Kim Bang og Jan Clausen sætter sig sammen og kommer 
med et forslag til indsatsområder, hvor der skal udvises særlig opmærksomhed. Gerne med 
oplysning om plantearter og hvilken indsats der skal ydes de enkelte steder. Oplægget sendes 
til Kurt Nørmark. 



Ad. 5. Carsten Kjær Jensen er fremkommet med et forslag til skovrejsning efter den såkaldte 
”Vejle-model”, hvor kommunen løbende tilskynder til og imødekommer ønsker om skovrejs-
ning. 
 
Ole Wej oplyste, at det vil blive indarbejdet i kommuneplanen, som skal være færdig ved ud-
gangen af 2009. Evt. ved, at man udpeger områder, hvor skovrejsning er uønsket og i planens 
prosadel redegør for, at alle forslag om skovrejsning, udenfor de områder, er ønsket. Især, 
hvis det kan bidrage til at beskytte grundvandsressourcerne. 
 
Carsten Kjær Jensen redegjorde lidt for tilskudsmulighederne, men oplyste også, at forudsæt-
ningerne skifter hurtigt. Skovrejsning skal være lystbetonet og betragtes som en langsigtet in-
vestering. 
 
Konklusionen blev, at kommunen skal animere til skovrejsning og skele til ”Vejle-modellen” i 
forbindelse med kommuneplanlægningen. 
 
Ad. 6. Gadekæret i Voderup er stærkt næringsbelastet i år. Opfordring til administrationen om 
at undersøge, hvorfor. 
 
Hanne La Boube ser gerne større fokus på sprøjtefrie randzoner omkring boringerne. Kirsten 
Johansen oplyste, at det vil blive et emne i forbindelse med den indsatsplan, der skal vedtages 
næste år. 
 
Næste møde blev fastsat til torsdag d. 26. februar kl. 16.00. 


